

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Уважаемые защитники правопорядка!  
Дорогие ветераны органов внутренних дел!  
Тепло и сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником — Днем милиции!

Ваша самоотверженная служба — это залог общественной стабильности и устойчивого развития нашего города, гарантия безопасности, здоровья и покоя его жителей. От уровня вашего профессионализма, самообладания и мужества во многом зависит первый принцип гражданского общества — главенство буквы закона во всех сферах нашей жизни. В борьбе с преступностью, на страже чести, достоинства и безопасности граждан проявляются ваши лучшие качества — сила и доброта, мужество и самопожертвование.

Представителям орловской милиции нередко приходится выполнять ответственные задачи в "горячих точках", многие из них за проявленное при этом мужество и героизм награждены орденами и медалями.

Мы уверены, что в нашей милиции служит немало высококлассных специалистов, подлинных профессионалов, которые достойно несут звание защитников закона, для которых чувство верности долгу, присяге, служение справедливости — смысл всей жизни.

Желаем вам успехов в профессиональной деятельности, крепкого здоровья, счастья и благополучия вашим семьям!

*С уважением  
первый заместитель губернатора,  
секретарь регионального политсовета  
ВПП "Единая Россия"  
П.А. МЕРКУЛОВ.*

\*\*\*

Уважаемые работники органов внутренних дел! Поздравляем вас с Днем милиции!

Министерство внутренних дел за свое двухвековое существование превратилось в отлаженную структуру исполнительной власти и сыграло значительную роль в деле государственного строительства. Огромный вклад в это внесли сотрудники милиции: от рядового до генерала — настоящие профессионалы.

Встав в ряды стражей законности и правопорядка, вы выбрали мужественную профессию, в которой всегда есть место подвигу и отваге.

В праздник многие из вас будут охранять покой горожан, нести на вверенном посту дежурство. Пусть пройдет оно спокойно! Пусть таких дней и ночей станет больше!

Желаем вам крепкого здоровья, надежного семейного тыла, веры в торжество добра!

*Орловский городской Совет народных депутатов.*

# ДИНАСТИЯ

**С детства в памяти у Оксаны Чубенко осталась картина — в дом к ним и днем, и ночью могут прийти незнакомые люди. Часто взволнованные, иногда заплаканные. И все просят помощи у ее папы. Отец спокойно выслушивает и отправляется выручать людей, попавших в беду. Когда он подолгу не возвращался вечером или уходил ночью (а такое случалось часто), взрослая родня очень волновалась, и дочурка поняла — у отца опасная работа. Она тоже переживала и гордилась: если папа так нужен людям, значит, он очень важный человек! Отец Оксаны — Николай Петрович Чубенко — тогда, в начале 1980-х, был участковым инспектором милиции. Дочь выросла и теперь также служит в Орловском РОВД. На ее плечах уже капитанские погоны. А за все эти годы основатель милицейской династии так и не покинул своего участка — Образцовского сельского поселения Орловского района. Только теперь он старший участковый уполномоченный.**

## ИСКЛЮЧЕНИЕ ИЗ ГРУСТНЫХ ПРАВИЛ

Первое впечатление от знакомства с подполковником Чубенко ломает многие укрепившиеся в современных людях представления об участковом и вообще о сотруднике милиции. Подтянутый — на брюшко нет и намека. Сохранивший к пятидесяти годам легкость в движениях (летом — волейбол, зимой — хоккей, в Звягинках три раза в

неделю на равных гоняет с подростками в футбол, а полуторпадовую гиру может рвануть раз двадцать). Не пьет даже пиво и курить, по собственному признанию, "не научился". Но самое главное в том, что жители Зареченского, Гати, Образцова и других населенных пунктов его обширного участка знают своего милиционера в лицо.

В Орловский РОВД Чубенко пришел сразу после армии. С 1977 года крутил баранку простым водителем, потом — помощник дежурного и с марта

1982 года — участковый. И за десятилетия этой службы он успел изучить множество земляков.

— У нас на участке проживают около шести тысяч человек, — рассказывает Чубенко. — Лично всех, может, и не знаю: много людей из города переселяется, новые дома строятся. Но в основном народ знакомый. Да и не может быть посторонних, когда люди за помощью обращаются.

## СПОКОЙСТВИЕ, ТОЛЬКО СПОКОЙСТВИЕ

Разговор с опытным подполковником начинаю с провокационного вопроса — часто ли участковому приходилось применять на поражение табельный макаров? Ответ Николая Петровича, признаюсь, меня обескуражил:

— Ни разу. Конечно, бывали ситуации, когда приходилось стрелять в воздух или по колесам, чтобы машину остановить, но в человека, слава богу, не довелось! Слово сильнее.

Конечно, можно изучать психологию, сидя за академической партией, но жизнь и работа на земле богаче учат. Чубенко объясняет:

— Тут главное — выдержка у самого должна быть, чтобы человек (хоть он и сотворил что-то нехорошее, а может, даже и страшное) понял, что ты не вол-

**Его младший брат работает в милиции. Так же, как и бывший тренер по дзюдо, товарищ по спортивной секции, одноклассник. Казалось бы, сама судьба и люди, близкие Михаилу, подсказывали — попробуй и ты! И он сделал выбор, о котором ни разу не пожалел. Этот рассказ — о бойце отряда милиции особого назначения УВД Орловской области Михаиле Шакине.**

Михаилу 35 лет, родился в Орле. Еще в школе начал заниматься спортом. Получив аттестат зрелости, отслужил в армии. После демобилизации немногим более двух лет проработал на гражданке. Но вскоре понял: в жизни нужно что-то менять. И в 1995 году пришел работать в органы внутренних дел, выбрав для себя полную ответственность и нешуточную ответственности стезю — Михаил стал одним из первых бойцов создаваемого тогда ОМОНа. А ОМОН — это участие в задержании преступников, предупреждение массовых беспорядков и правонарушений, борьба с диверсионными группами, проведение контртеррористических операций в Чеченской Республике.

Именно там, в апреле 1996-го, во время первой

# ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ

командировки, Михаил получил боевое крещение. Тот бой в поселке Городском он хорошо запомнил. На одной из высот располагалась станция связи — несколько спутниковых тарелок. Связь: Грозный — Москва. Дюжина бойцов орловского ОМОНа, с ними — 40 солдат-мотострелков. Задача — обеспечить охрану станции и не допустить нарушения связи. В одну из ночей боевики начали шквальный обстрел. Бой длился четыре часа, но Михаилу тогда показалось — пять минут.

— Бой опьяняет, — признается он, — чувствуешь, как кровь бежит по телу и начинает напряженно работать мозг. Вычислить огневые точки противника, занять удобную позицию, отойти, прикрыть друзей... Когда пролежавший рядом газопровод взорвался от шального выстрела, стало светло как днем. Были видны дыры на спутниковых антеннах, похожих на дуршлаг: настолько плотный огонь велся по нашим позициям.

Слава богу, бой провели без серьезных потерь, но несколько бойцов были ранены. Вспоминая ту ночь, Михаил хвалит и коллег, и солдат срочной службы, которые самоотверженно сражались плечом к плечу.

— Раненые солдаты не



хотели уходить с высоты, когда их отправляли в госпиталь, — рассказывает Михаил. — А командир мотострелков во время боя всех поддерживал и ободрял. Даже ухитрялся рассказывать анекдоты. Через несколько лет, во время очередной командировки в Чечню, я снова встретил его. Мы обнялись как старые друзья. А в то утро наши ребята нашли за поселком немало свежих могил

— выжившие боевики поспешили похоронить своих до рассвета...

За плечами Михаила — пять командировок на Северный Кавказ. Занимался многим — от разминирования взрывных устройств, службы на блокпостах и сопровождения колонн до участия в спецоперациях по задержанию членов бандформирований. И очень часто приходилось рисковать жизнью...

Но этот риск всегда принесил плоды. Так, в 2001 году группа, в которую входил Михаил, обнаружил "Ниву", находившуюся в розыске. Четверо орловских омовцев решили задержать машину самостоятельно, не дожидаясь подкрепления. На захват водителя и пассажиров ушло всего несколько минут. Только потом стало известно, что один из задержанных боевиков оказался важной "птицей" — был связным у Хаттаба.

— Всё делалось в команде с другими бойцами ОМОНа, — рассказывает Михаил. — Говорить только за себя не то что неудобно, а просто невозможно. Потому что ОМОН — это целая система. В каждой спецоперации или рейде необходимо взаимопонимание, чувство локтя, четкое распределение ролей.

У Шакина и его товарищей много работы и в родном городе: участие в задержании преступников, в оперативно-профилактических рейдах, охрана порядка на городских праздниках. В этом году орловский ОМОН обеспечивал безопасность в Санкт-Петербурге, где проходил международный саммит "Большой восьмерки". Кстати, в ходе проходивших там учений наши бойцы показали такой класс, что были признаны лучшими в Черноземье. Нередки и поездки в Москву — для охраны порядка при проведении праздничных мероприятий, футбольных матчей.

В 2003 году Михаил закончил Орловский юридический институт. Сейчас он — лейтенант милиции, старший инструктор по боевой и физической подготовке в ОМОНе. За работу Шакин награжден несколькими государственными и ведомственными наградами: "За отвагу", "За охрану общественного порядка", "За доблесть в службе", "За ратную доблесть". Каждая медаль — результат напряженного труда. Например, в 2001 году только за один месяц Михаил и его товарищи приняли участие в 86 спецоперациях!

Сейчас Михаил Шакин готовится к шестой поездке в Чечню. Предстоит нести службу на блокпосте, охранять пункт временной дислокации орловских милиционеров, принимать участие в оперативных мероприятиях. Не только это, но и многое другое вполне под силу Михаилу и его коллегам, ведь ОМОН — это своеобразный "кулак" орловской милиции. Такой статус поддерживается специальной подготовкой, в том числе в ходе тактических учений, а проверяется, конечно же, в деле. Профессионализм Шакина — еще и следствие его отношения к работе: он постоянно изучает специальную литературу по тактике действий малых подразделений и полицейских формирований.

— Спорт и образование — это те вещи, которые всегда пригодятся в жизни, — говорит Михаил.

Еще Шакин постоянно учится у коллег. Отсутствие вредных привычек и хорошее чувство юмора также помогают побеждать зло во имя закона и родной страны.

**Сергей БЫКОВСКИЙ.**

# УЧАСТКОВОГО

нуешься. Если остаешься спокоен, это очень сильно действует на раздраженного: он не чувствует твоего волнения, сам все тише делается и сдается.

Коллеги Чубенко охотно приводят пример из недавней практики райотдела. Опергруппу вызвали на, к сожалению, типичную в наши дни бытовуху — напившийся сын стал кидаться с топором на мать. Та успела выскочить из дома, укрылась у соседей. На требования сдаться бун, вооруженный острой железкой, не отреагировал. Что было делать: стрелять в пацана, который назавтра, может, и не вспомнит своего буйства? И тут, как в голливудском боевике, переговорщик-участковый сумел найти подход к парню. Тот сник и топор отдал. Потом суд посчитал возможным не лишать деревенского бедолагу свободы. А Чубенко еще не раз посещал ту семью. Говорит, что все обошлось — сын и мать примирились, папеньку пить бросил.

## ВОРИШКИ В ГАЛСТУКАХ ГНУТ ПАЛЬЦЫ

Когда карьера Чубенко только начиналась, прав у милиционера-участкового было намного больше, чем сегодня. В уголовном порядке преследовалось самогонварение. Злостного пьяницу можно было определить в

лечебно-трудовой профилакторий, да и воровство не было похоже на эпидемию. Самые характерные дела для участкового сейчас — кражи металла. В д. Образцово раньше теплицы были — так недавно Чубенко задержал рецидивиста с тремя тоннами металла. В "послужном списке" вора уже три отсидки.

"В те времена интереснее было работать — порядка больше, поддержка у людей чувствовалась, — признается Николай Петрович. — Сегодня без этой поддержки милиции тоже не обойтись, но без надежной государственной защиты люди просто боятся сотрудничать с органами правопорядка". И уж совсем как крик души у участкового вырвалось: "Народ везде травится спиртом суррогатным, а мы без разрешения хозяев даже через порог не можем переступить!".

Как бы там ни было, а на своем участке Чубенко пока умудряется не допустить смертельных отравлений подпольной алкогольной дрянью, от которой сегодня народ мучается по всей стране. Заместитель начальника Орловского РОВД Владимир Анатольевич Баранов признает-



ся, что на Чубенко нередко анекдотичные жалобы приносят пенсионерки: "Я для себя самогонку выгнала, а участковый всю вылил!" А несколько месяцев назад оперативная работа участкового помогла ОБЭП пресечь в Звягинках реализацию технического спирта под видом водки.

Бабульки-самогонщицы вызывают скорее сочувствие, а какое чувство может вызвать такая картина: участковому вместе с помощниками из ДНД по осени нередко приходится вылавливать на полях респектабельных

мужиков. Оставив "Волгу" или иномарку на обочине, господа в галстуках и модных пальто вместе со своими водителями воруют капусту. Эти потом в райотдел жаловаться не будут, они любят сразу пугнуть: "Да я начальника УВД хорошо знаю, ты уже завтра с работы вылетит!". Николай Петрович и тут придерживается своей житейской психологии: "Начинаешь спокойно с ними говорить, и попавшийся "большой начальник" сникает, старается не показать, но ясно же, что человеку нестерпимо стыдно".

## ЭТО У НИХ СЕМЕЙНОЕ

Непосредственный руководитель участкового В.А. Баранов, наверное, получает немало жалоб на активно работающих сотрудников. Но судит по объективным показателям. Он рассказывает:

— По нормам за месяц участковый должен раскрыть одно преступление, составить 20 протоколов об административных правонарушениях. Чубенко за месяц в среднем три преступления раскрывает и 25 — 30 протоколов отработывает. По показателям за 10 месяцев он уже годовую норму перекрыл. При этом никогда не было, чтобы Николай Петрович с оформлением дел затянул установленный срок. Он у нас наставник — не одно поколение сотрудников вырастил. И дочь научил: Оксана Николаевна работает старшим дознавателем, и за семь лет не было ни одного возврата собранных ею материалов из прокуратуры!

Множество коллег Чубенко предпочли найти места, поспокойнее милицмейской службы. А он и сам прикипел к ней, и для дочери оказался самым авторитетным примером. Внуков пока нет, но Николай Петрович говорит, что если они в будущем захотят династию продолжить, то он — только за.

Евгений ЛОКТИОНОВ.  
Фото автора.

# ЭТО ИХ ЕЖЕДНЕВНАЯ РАБОТА

Около года назад следственный отдел при Железнодорожном РОВД г. Орла находился на последнем месте по раскрываемости преступлений в области. Пострадавшие от грабителей, воров и мошенников люди не могли найти элементарной помощи у местных милиционеров. Ситуация казалась безвыходной...

Но время шло. Те, кто не справлялся со своими обязанностями, были уволены или переведены в другие подразделения. На их место пришли более молодые и энергичные следователи, сменился начальник отдела.



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

Сегодня следственный отдел при Железнодорожном РОВД по возрастному составу один из самых юных в области. Но его сотрудники вполне профессиональны и добросовестны. За полгода отдел поднялся с 28-го на 12-е место по раскрываемости преступлений. Начальник подразделения — профессиональный следователь Андрей Медведев — говорит: "Основной наш успех заключается в сплоченности коллектива, огромном желании работы у молодежи, а также в практикующемся наставничестве". По словам заместителя начальника майора милиции Оксаны Тимохиной, раньше в отделе было много прекрасных дел, а также дел, требующих дополнительного расследования. "Сегодня же нередки случаи, когда сотрудники других

следственных отделов области и даже коллеги из соседних регионов обращаются за помощью к нашим работникам", — отметила Оксана Валерьевна.

Одно из таких дел с участием следователей Железнодорожного РОВД и брянских милиционеров было раскрыто летом 2006 года.

У жителя г. Брянска, задержанного по дороге из Орла сотрудниками ГИБДД, была обнаружена сумка, набитая фальшивыми 1000-рублевыми купюрами. По словам задержанного, он нашёл "сокровище" в родном городе и затем прибыл с гражданской женой и другом в Орёл, чтобы сбить часть поддельных денег. Женщина по просьбе своего подельника покупала в продуктовых ларьках товар на

сумму не более 50 рублей. Таким образом, за сутки в Орле было сбыто пять фальшивых тысячерублёвок.

Расследование этого дела шло в течение трёх месяцев параллельно в двух городах. Орловским следователям удалось найти и изъять все поддельные купюры, а затем представить необходимую информацию брянским коллегам. К слову, с таким количеством фальшивок они ранее никогда не сталкивались.

По словам А.Н. Медведева, сегодня в производстве следственного отдела находится 211 уголовных дел. Ежемесячно возбуждается ещё около 20. За каждым — житейские беды и боль наших земляков. А еще надежды на то, что молодые ребята в погонах сумеют помочь.

Сергей МЕРЦАЛОВ.

# ВСЕГДА НА ПОСТУ

В конце октября в Орле был открыт новый филиал одного из крупнейших российских банков. Среди гостей, поздравивших управляющего с началом работы, отметились представители многих орловских частных охранных предприятий. Однако их хлопоты были напрасны: банк сразу решил установить в новом офисе стационарный милицкий пост.

"Вневедомственная охрана на сегодняшний день — это всероссийский бренд", — говорит начальник УВО при УВД Орловской области полковник милиции В.М. Шевкунов. Всего на начало октября этого года под охраной УВО находилось 69 объектов, относящихся к коммерческим банкам.

Однако разницу между своей службой и частными охранниками Шевкунов характеризует даже не успешными договорами с банками, а динамикой спроса на милицкую охрану квартир обычных горожан: "У нас плата за охрану квартир граждан является одной из самых доступных для на-

селения в Центральном федеральном округе и России. Она составляет 150 рублей в месяц и остается неизменной на протяжении трех лет". При этом технологии охраны продолжают идти в ногу с современными требованиями.

Под милицкой охраной на территории области находятся 3315 квартир и 543 места хранения личного имущества граждан. Кроме того, подразделениями обеспечивается безопасность 2323 объектов различных форм собственности.

Вместе с выполнением своих основных задач сотрудники вневедомственной охраны области эффективно обеспечивают ох-

рану общественного порядка в зонах постов и на маршрутах патрулирования. За девять месяцев на счету подразделений УВО — 299 раскрытых преступлений, в том числе 134 кражи. Из недавних примеров можно назвать нападение на ночной магазин, расположенный на ул. Космонавтов. Налетчик требовал у продавщицы — молодой девчурки — отдать выручку, угрожая газовым баллончиком. Как ни стремительно действовал преступник, перепуганная работница прилавка успела нажать тревожную кнопку — и группа задержания вневедомственной охраны скрутила "газового террориста" у дверей магазина.

Наверное, за этим и кроется главный секрет притягательности бренда "Вневедомственная охрана": способность его сотрудников не допустить совершения преступления или немедленно пресечь его.

Евгений ЛОКТИОНОВ.